

LO RELIGIOSO Y LO MILITAR
SON LOS DOS UNICOS MODOS
ENTEROS Y SERIOS DE EN-
TENDER LA VIDA.

JOSE ANTONIO

Año II

Núm. 215

Continúase recogiendo el botín de guerra

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el sector de Teruel, nuestras tropas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas en los últimos días y recoger la gran cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida.

En un reconocimiento a vanguardia se capturó un importante depósito de municiones.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 24 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Ante las Falanges Femeninas

por Pablo Lain Entvalgo.

Encima de nosotros, el cielo castellano — el cielo absoluto, que dijo nuestra voz maestra — enseña a los ojos el tímido azul de su crepúsculo. La tierra — la tierra absoluta de Castilla — va elevando hacia su alto destino, en esta graciosa y áspera Sepulveda, las srenadas olas de cerros desahucados y mansísimas cañadas. En el fondo hay un bello pórtico románico, que ostenta en la trabajada gracia de sus capiteles, frente al rústico adobe y el azulejo que le circunda, grave peso de vieja cultura. Las gentes, semendomingadas, han venido allí porque los amantes van a bailar su danza castellana ante una mujer de la Falange.

La danza es de ritmo sencillo, casi desgarbado. Están lejos Cádiz y los cuartos, con el agudísimo donaire miramar de sus bailarines. Castilla, más hondamente ingenua y grave, sólo puede dar como movimiento lúdico — ella, que es reposo fecundo — esta danza ritual de giros lentos y entrecortados. Los danzantes, vistiendo enaguas blancas, calza antigua, copión vivo de color y una montera briosamente coronada por desvenado majo de plumas. Uno de ellos, impar condición, hace gala de chaquetilla calzones estrellados de verde y rojo; cubre su cabeza con caperuza y se mueve sin ritmo seguro entre los danzantes. Cuando acaba un tiempo de la danza, hinca su rodilla, lleva el palo a la sien en señal de saludo y ríe con sencillez que lucha por ser apicarada.

—¡La zorra!, me dice uno de los niños. Los hombres danzan con ritual seriedad. Tienen la piel curtida por los soles y las heladas y miran a todos los ojos entre sorprendidos y graves. Los niños, que bailan su danza tosca con ritmo anual, ante su Virgen titular, dan querido por una sola vez rendir un tributo sencillo sólo a lo celestial — el mejor tributo: aquel que entrega el trabajo, sino la gracia — una mujer de carne y hueso que incorpora, porque en ella ven a la Falange, la ilusión de sus vidas curvadas sobre el surco cotidiano.

Esa mujer es menuda y suave. Viste uniforme, porque conoció bien temperano el sabor de la norma. Tienen sus ojos una inquietud ínfima, incapaz sin embargo de hacer u ofensivo ademán. Habla con voz delgada; con voz que parece no atreverse a ser sosegado después de haberse atrevido a ser sereno. Viene a través de las tierras de España. Todas las ha recorrido, para que las mujeres españolas conozcan el destino de España. Hace un rato estuvo entre labriegos, oyendo de ellos un homenaje no aprendido. Uno gritó: "¡Arriba España y todo el acompañamiento!" Ahora recibe con atención contenida el homenaje de estos honrados que sólo danzan ante lo que estiman sobre todas las cosas: ante una Virgen, que representa su destino de hombres, ese que tan soberamente se levanta en las tierras altas de Castilla;

y, ahora, ante una mujer de la Falange, que por ser muy de veras de la Falange, representa el cumplimiento actual de su destino de españoles, la ilusión — antes lejana, hoy maravillosamente presente, por la virtud de la sangre — de unas vidas hechas triste concreción diaria de recuerdo y de esperanza. Danzan ante ella su danza cantalejana. La preceden danzando cuando ella dirige su breve paso hacia el poblado. Y así hasta la plaza donde hay multitud y el ruido oronco de los motores turba la calma del atardecer castellano.

Luego, cuando el rumor errante del coche me ha aislado, he pensado otra vez en esta ofrenda del campo castellano a las Faanges femeninas. Me ha parecido entender el hondo sentido de este homenaje de su gracia aldeana. Castilla, madre de España, ofrecía sus danzas a cambio de una ilusión: la de ver nuevamente vivo el recuerdo de su destino. Señor, haz, por la sangre de los que pensando en Ti y en España mueren que esa ofrenda de la gracia castellana, sencilla, casi desgarbada, alcance fruto acabado por virtud de tu providencia y de nuestro esfuerzo vigilante!

RECORTE

Es un matrimonio en que ella es quien, como vulgarmente se dice, lleva los pantalones. El, buen burócrata, cumple con su obligación de entregarle el sueldo y aguantar sus broncas.

Un día ella le encarga que compre tres paraguas que necesita la familia. El lo olvida. Gran bronca nocturna y nueva orden. El vuelve a olvidarse. La segunda impresión es tan grande que el pobre marido, mientras espera el tranvía que ha de llevarle a la oficina, repite: "Tengo que comprar tres paraguas". Llega el tranvía y él sigue tan obsesionado que al bajar coge instintivamente un paraguas que hay en la plataforma y se quiere ir con él. El propietario, indignado, le dice: —¡Eh, tío fresco! ¿Que se ha creído usted?

Nuestro pobre hombre, devuelve su paraguas, se deshace en excusas y llega tarde a la oficina. Allí no da pie con bola. A la salida compra los tres paraguas y toma el tranvía que ha de depositarlo en "el dulce hogar". Pero ¡maldición!, allí va el señor a quien él pretendiera quitar el paraguas por la mañana. Memos mal que este lo toma por las buenas y, dándole un golpecito en la espalda y guiñándole un ojo, le dice por lo bajo: —¡Buen día, eh!

LA ESPAÑA QUE NACE

Valor político de la Milicia

por Javier M. de Pedoya

Según los Estatutos promulgados por el Caudillo "en la guerra y en la paz, las Milicias representarán el espíritu ardiente de Falange Española Tradicionalista de las J.O.N.S., y su viril voluntad de servicio a la Patria, en guardia vigilante de sus postulados ante todo enemigo interior". Y esta afirmación deben tenerla bien grabada todos los que asciendan a cualquier puesto de responsabilidad política. Es preciso que cunda entre las jerarquías del nuevo Estado la

versión política. Hemos nacido en la lucha, en la lucha hemos crecido y en un clima de lucha contra múltiples enemigos interiores y exteriores tenemos que vivir vigilantes, aun estando dentro y siendo dueños de la fortaleza del Estado.

Dentro de las masas afectas al Movimiento, los más fanáticos, los hombres capaces de traducir los afanes ideales en acción, los que, en definitiva, aspiran siempre a vencer las últimas resistencias y las dificultades insolubles por la trayectoria limpia de lo contundente; estos hombres que a su sanidad espiritual añaden la de su vigor juvenil, y que con aire desprendido aspiran a vivir en riesgo permanente, son, no cabe duda, camaradas selectos que ofrecen una seguridad frente a la incertidumbre del porvenir y a las infidelidades frecuentes que encuentran todos los jefes políticos en sus empresas.

El hecho de que miles de hombres, mantenedores intransigentes de un ideal político, fanatizados y dispuestos a toda clase de contradicciones y desvelos, asistan con presencia amenazadora y disciplinada al desarrollo político del nuevo Estado, asegura desde luego, la continuidad de todas las calidades ideológicas de la Revolución nacionalsindicalista, manteniendo en alto y a salvo, a través del tiempo y de todas las contingencias, las consignas que han empujado a la juventud, en esta hora trascendente, a la conquista de la Patria y del Estado.

GENERALES EN EL FRENTE



MONASTERIO

idea de que en sus propósitos pueden encontrar la última razón en la fuerza de las Milicias armadas del Movimiento. La serpiente enemiga que en forma de intriga o de calumnia resbala fácilmente en ciertas zonas desprevénidas debe de quedar prendida en el bosque erizado de las bayonetas que en guardia nacionalsindicalista circunden los altos Poderes para su defensa y eficacia.

En definitiva, tenemos siempre que volver a las sencillas afirmaciones: para el nacionalsindicalismo han de ser siempre las Milicias columna vertebral de nuestro Movimiento.

La razón y la fuerza son las dos grandes razones que esgrimimos desde el momento mismo en que nacimos a la vida pública. Con un manejo de verdades pocas y elementalmente formuladas, afirmadas en nuestros 26 puntos, hemos tenido bagaje suficiente para desprestigiar al mundo de la farsa liberal y parlamentaria; con esas pocas verdades estamos pertrechados para llenar por lo menos un siglo de historia.

Sin embargo, tan fundamental como la razón de nuestra existencia es la violencia puesta al servicio de la misma. Para la realización de nuestra verdad es necesaria la fuerza que anule las maniobras arteras, las per-

GENERALES EN EL FRENTE



ARANDA

PRUEBAS DE SIRENAS

El próximo sábado día 26, desde las 17 a 17'50 horas, se harán las pruebas de las nuevas sirenas de largo alcance precisando para su comprobación de llamadas continuas, pero de duración de un minuto.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo la seguridad de que si ocurriera en estos momentos una alarma cierta, se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Palma 23 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario General, V. Valls y Gadea.

GENERALES EN EL FRENTE



VARELA



YAGUE

Confesiones de un viejo liberal

por Juan Pablo Marco.

El liberalismo goza todavía de un cierto prestigio en algunas partes de Europa. Son aquellas partes, las societas grandes democracias, donde toda mente cansada y toda desigualdad económica tienen ancho lugar. Porque al cabo de tantos años no han llegado a entrever cuales son las últimas consecuencias del liberalismo. Y seguirán ciegos hasta que la revolución, que ya anda roncando por sus tierras, les muerda en sus carnes y los destroza.

Estas grandes democracias harían bien en prestar oído atento a las claras confesiones de los liberales españoles. Marañón acaba de publicar la suya en el último número de la "Revue de Paris". El testimonio de Marañón debe ser, para ellos, irrecusable: es hombre de su casta. Viene a decir, en fin de cuentas, que los liberales españoles padecían una especie de daltismo político, que les impedía ver todo lo antiliberal de las izquierdas y se estremecían de indignación ante la menor manifestación radical que las derechas hacían de sus doctrinas o actuaciones.

La revolución de 1931, que implantó la República, llenó sus entrañas de alegría. Creían, víctimas de una falsa endemonología, que sobre el haz de España iba a instalarse una era de bienandanzas políticas. Los sucesos de mayo, con su resplandor trágico, apenas bastaron para empañar su alegría pristina. Ya frente a la revolución de octubre comenzaron a titubear. Pero les faltó valor para salir a la calle y confesar a gritos su desilusión. No quisieron luchar cara a cara, abiertamente, contra aquella corriente cenagosa que acabaría por arrastrarles a ellos mismos. Pero ¿cómo pedir lucía, vigor y actitudes decididas, a un liberal?

Ante la revolución roja de julio de 1936 no pudieron ocultar su estremecimiento. Algunos oyeron silbar muy cerca las balas asesinas, a otros se las hincaron en las entrañas. Todos se vieron envueltos en sangre y horrores. Los que pudieron, huyeron.

Ahora, sólo ahora, es cuando han comprendido la terrible y definitiva verdad la de que su liberalismo, falso e injusto, no hacía más que avisar el brío de la revolución.

Los jóvenes comunistas son los epígonos de los viejos liberales. No son hijos descastados, sino legítimos, aunque ahora se horroricen de tales engendros. La responsabilidad la comparten con ellos. Un viejo liberal no habrá asesinado, pero ha cobijado en su seno a los que tal han hecho.

España en esto ha visto claro antes que nadie, porque la marcha rápida de la revolución se lo ha enseñado. Aquí hemos "quemado las etapas" que

dirían los franceses. En todo lo que sean verdades de vida o muerte, siempre ocurre así. Es en el suelo español donde se hacen las últimas y definitivas afirmaciones, en forma clara y luminosa.

Toda la lucha torva que desde la ilustración inglesa se ha entablado en Europa, en torno a las ideas revolucionarias, se debate aquí rápida y limpiamente: a tiros. Esto nos concede una gran ventaja la de acabar antes y más

(PASA A LA PLANA 2)

VENTANA

Mi Ventana se estremeció de Patria. Ondearon en ella alegres colgaduras y banderas. Los largos días de guerra tuvieron el eco de una victoria. Las piedras centenarias de la capital aragonesa, cascotes y cenizas, escucharon las pisadas recias de Tercios y Centurias. No se había olvidado su sonido en la época triste... Desde cerca cantaban los clarines. En los montes la Enseña jugueteaba con el sol...

Sin necesidad de réptiles traidores, Franco y las tropas de España entraban en Teruel...

¿Dónde está mi hogar de viejos sillares?

¿Dónde el retrato de mis padres?

¿Dónde la risa franca del mozo enamorado?

Cascotes y cenizas. Humo y ruinas. Vestigio del paso de unas horas por un pueblo español. Desde esta ventana de la retaguardia, cubierta con alegres colgaduras, se contempla con los ojos del espíritu, brazo en alto la trágica visión alegre de piedras destrozadas cuyas junturas de cemento rezuman gloria.

Al día siguiente una nube hizo entornar los portones. Asomó un crepón mudo, en homenaje a unos caídos por España...

Allí en la verde Galicia o en la soleada y juguetona Andalucía o en las riberas brumosas del Nervión, tal vez lloren unos ojos negros ante un papel azul que la electricidad hizo volar.

Pero yo sólo sé, que en un bácaro de terracota se desmayaron unas flores en ofrecimiento simbólico. Que unas Banderas se estacionaron a media asta. Y que llegó hasta el espacio libre el "¡Presente!" lanzado por gargantas emocionadas.

Saludo a Franco

¡Arriba España!

Falange Mallorca al día

NOTAS OFICIALES

COMANDANCIA

ESTADO MAYOR

Orden General del día 24 Febrero 1938-II. T. en Palma de Mallorca. I.—HABERES.

El personal activo y disponible de esta Comandancia que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirados correspondientes a) mes actual a partir del día de mañana desde las 10 a las 12 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados.

También y a partir de dicho día y horas señaladas podrá retirarse el importe de los extractos del mes en curso de los Cuerpos de esta guarnición.

El Excmo. señor General Secretario de Guerra en telegrama postal de fecha 8 del actual, me dice:

"En contestación a su escrito de la Sección de Contabilidad, Negociado 1.º, núm. 5, fecha 8 del pasado en el que consulta si a los Jefes, Oficiales, Suboficiales y personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército hechos prisioneros sobre barcos enemigos capturados por nuestra flota les corresponde durante la tramitación del proceso, el tercio del sueldo que para personal militar preso asigna la orden de 24 de agosto de 1936, le manifiesto que lo que corresponde reclamarles es el haber del soldado sin solras y ración de pan puesto que la citada disposición al referirse a prisioneros no hace distinción alguna de clases ni de categorías".

CONSEJO DE GUERRA.
1.—A las diez horas treinta minutos de mañana sábado día 26 del actual se reunirá en el local que ocupa el Cuartel del Regimiento Infantería Palma n.º 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMARISIMA n.º 34 del año actual, instruida por el Alférez Juez D. José Mercant Perelló, contra el soldado JUAN ALORDA BISQUERA, por un delito de robo.

2.—A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana sábado día 26 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA N.º 561 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez D. Francisco Alguacil Roca, contra el paisano ANTON TORRES SERRA (a) "Ca'n Boyá", por un delito de adhesión a la rebelión.

GOBIERNO CIVIL

El Sr. Gobernador ha mandado cursar los siguientes telegramas de felicitación al Generalísimo:

"Gobernador a Generalísimo Jefe del Estado, Burgos.

Ante geniales éxitos culminantes total liberación ciudad mártir en nombre toda provincia vibrante entusiasmo grandiosas manifestaciones celebradas capital y pueblos felicito insigne Caudillo y gloriosas fuerzas que de victoria en victoria van completando reconquista total suelo patrio.—Salúdale respetuosamente.

"Gobernador a Vice Presidente Gobierno.

En nombre pueblo Balear vibrante entusiasmo por recuperación Teruel celebrada en capital y pueblos con grandiosas manifestaciones felicito Gobierno Nacional que secundando insigne Caudillo triunfa guerra, consolida paz y conduce pueblo español rutas grandeza Imperio.—Salúdale respetuosamente."

HACIENDA

D. Manuel Fuster Rossillo, Jefe de Negociado de Tercera Clase del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, Tesorero de Hacienda de esta Provincia,

EDICTO

HAGO SABER: Que, la cobranza de las contribuciones e impuestos del Estado, Rústica, Urbana e Industrial, correspondiente al primer trimestre del año actual, tendrá lugar en la capital de Palma durante los días que trascurren desde el 1.º de Marzo al 10 de Abril, ambos inclusive.

Los contribuyentes que dejasen transcurrir el citado día 10 de Abril, sin abonar sus débitos, incurrirán en apremio del 20 por 100, como único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si los satisfacen los días comprendidos entre el 21 y 30 del citado mes de Abril, el recargo se reducirá al 10.

Por lo que se refiere a la cobranza en los demás pueblos de la provincia, se anunciará oportunamente.

Palma de Mallorca, a 24 de Febrero de 1938.—II. T. El—Tesorero de Hacienda, Manuel Fuster.

DELEGACION DE ENSEÑANZA

Siendo de lamentar que algunos padres y madres cristianos, a pesar de las reiteradas amonestaciones de los Prelados y del mismo Sumo Pontífice continúan vistiendo a sus hijas inmodestamente, y no pudiéndose tolerar que así vestidas asistan a los centros docentes por el mal ejemplo que ofrecen a sus compañeras y ser causa, por consiguiente, de la deformación de éstas, siendo además necesario suplir tan importante deficiencia familiar, se ruega encarecidamente a todas las maestras que por los medios que su celo y discreción les sugiera, trabajen todo lo posible en combatir la inmodestia en el vestido de las niñas, tan contraria a la educación femenina que debe procurarse en nuestra España para conseguir la regeneración de la Patria.

Palma 21 de febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreñor.

Celebrándose, muy plausiblemente, por cierto, en centros de enseñanza oficiales y privados, festivales escolares de diversa índole, que bien orientados constituyen medio eficazísimo de formación religiosa y patriótica de los educandos, pero considerando que de ellos no se da previo conocimiento a esta Delegación con cuya omisión se la imposibilita en parte el cumplimiento de la importante misión que le está encomendada, se dispone que en lo sucesivo no se podrá celebrar ningún acto o festival escolar sin que el Director remita a esta Delegación (Folleto, 8) con cuarenta y ocho horas de anticipación, el programa del festival o en su defecto una breve explicación del acto que se intenta celebrar.

Quedan empero exceptuados de este previo aviso los actos estrictamente religiosos y los dispuestos por Instituciones u Organizaciones oficiales.

Palma 21 de febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreñor.

Habiendo organizado la Junta Diocesana de Acción Católica el cuarto "Día de Oración y Penitencia", para impetrar de Dios Nuestro Señor el pronto triunfo definitivo de nuestras armas y con él la consecución de la ansiada paz, que se ha de celebrar el próximo domingo día 27, y siendo altamente conveniente a la formación de la conciencia religiosa de niños y jóvenes inculcarles el espíritu de cooperación a la Acción Católica y siendo además medio eficaz de despertar y estimular el patriotismo acostumbrales a rogar al Altísimo en pro del bien de la Patria, se dispone:

1.—Que los Directores de toda clase de centros de enseñanza, oficiales y privados, recomienden a sus alumnos que el domingo se acerquen a la Sagrada Mesa para impetrar la pronta paz en España.

2.—Que asistan con ellos al Via Crucis que se celebrará el mismo domingo por la tarde, acudiendo a alguna de las Iglesias más cercanas a la Escuela o Colegio, a libre elección del propio Director.

Palma 21 de febrero de 1938.—II Triunfal.—El Delegado, José Ramis de Ayreñor.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Al acudir, como de costumbre, ayer por la mañana a la Delegación de Orden Público pudimos enterarnos por las comunicaciones recibidas de la mayoría de los pueblos de la provincia, de que en todos ellos se conoce la noticia de la reconquista de Teruel por las tropas del Generalísimo Franco, se produjeron espontáneas manifestaciones de júbilo, reuniéndose el vecindario frente a las Casas Consistoriales respectivas pronunciándose por las Autoridades patrióticas discursos, dirigiéndose luego a las Iglesias Parroquiales, donde se cantaron Te-Deums en acción de gracias.

Estas demostraciones de júbilo son prueba clara del espíritu que vibra en toda Mallorca en favor del Movimiento Nacional y de adhesión al valeroso Ejército Nacional. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

CEMENTERIO



DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO
E. ESCARABANDA, 10
TELÉFONO 2843
PALMA DE MALLORCA

COMISION PROVINCIAL DE ESCUELAS

Por acuerdo de esta Comisión, en vista de que han sido nombradas las dos terceras partes de Maestras aspirantes a interinidades, de conformidad con lo que se ordena en la Instrucción 38 de la Circular de 31 de agosto último, se abre nueva convocatoria para la formación de listas de Maestras aspirantes a interinidades con arreglo a las normas siguientes:

1.—Para la formación de listas de aspirantes, documentación a presentar, alegación de preferencias, etc., se tendrá en cuenta todo lo dispuesto en la convocatoria de esta omisión de 20 de septiembre de 1937, publicada en el B. O. de esta provincia del día 23 de la cual figura en el tablón de anuncios de la Sección Administrativa.

2.—Las Maestras sancionadas con pérdidas durante un año a su derecho a nueva colocación, no podrán ser nombradas aunque soliciten ser incluidas en lista, hasta transcurrido el plazo de la sanción que les ha sido impuesta.

3.—Además de la documentación prevenida en la citada convocatoria de 20 de septiembre, las aspirantes menores de 35 años, deberán acompañar certificación de haber solicitado la prestación del Servicio Social o la excepción en su caso, sin cuyo requisito no podrán ser incluidas en listas.

4.—El plazo de presentación de solicitudes será el de 30 días a contar de la publicación de esta convocatoria en el B. O. de la provincia.

5.—Las aspirantes que figuren en esa lista no podrán ser nombradas hasta que lo hayan sido todas las que figuran en la anterior. Estas últimas, podrán solicitar su inclusión en la que ha de formarse con sólo presentar instancia en la que conste su número de orden y hoja de servicios la que lo crea oportuno y

6.—Se recuerda que continúa abierta por plazo indefinido la convocatoria de aspirantes varones de acuerdo con lo dispuesto en la Instrucción 34 de la ya citada Circular de 31 de agosto último.

Palma de Mallorca, 24 de febrero de 1938.—II Año Triunfal.—El Secretario, José Fernández, rubricado.—V. B.—El Presidente, Luis M.ª Mestras.

DIPUTACION

SESION DE LA GESTORA

Bajo la presidencia del señor Moragues se reunió ayer la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Fueron aprobadas el acta de la sesión anterior; varias cuentas por servicios provinciales y un dictamen de la Ponencia de Beneficencia acerca de las Memorias redactadas por los Jefes de los Servicios Clínicos de la Beneficencia provincial y una moción del señor Gestor don Jaime Ignacio Salom proponiendo normas para la recaudación de impuesto de Cédulas personales en el Municipio de Palma.

Se dió por enterada la comisión de la Memoria de Secretaría dando cuenta de la gestión provincial durante el finado año 1937.

Quedó sobre la mesa un oficio del señor Arquitecto de provincia indicando el coste de unas pequeñas reparaciones en el edificio que ocupa la Casa provincial de la Infancia.

Se da también por enterada de un oficio del Excmo. Sr. Comandante General de Baleares acerca de un soldado de ingenieros recluido en la Clínica Mental de Jesús y se aprueban las cuentas que se presentan de obras realizadas en aquel asilo.

Se desestima una instancia de don Guillermo Bosch Palmer sobre reposición de la suprimida clase de bordadas en la Academia provincial de Bellas Artes.

Pasa a Hacienda una Instancia de Antonio Company Jefe del Servicio de Recaudación de contribuciones solicitando mejora de haber.

Se aprueban varias instancias relativas a prohibimientos de expositos y se acuerda la admisión de desvalidos en los Establecimientos de Beneficencia.

Se acuerda la adquisición de efectos y medicamentos que en la Farmacia del Hospital se necesitan.

Se entra la comisión de un oficio del Sr. Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta del ingreso de aforados de guerra.



LAS CALZADOS AMERICAS
S. MIGUEL, 159
SUCURSAL: SINDICATO, 37



CALZADOS CELTA
JAIME II, 67

NOTICARIO

VIDA PALMESANA

BODAS

En la Iglesia Parroquial de La Puebla, contrajeron matrimonio el Alférez de Infantería don Vicente López Pujol y la señorita Catalina Aguiló Forteza.

En la Iglesia de San Francisco de esta ciudad se unieron ayer en lazo matrimonial el Profesor Mercantil don Pedro Juan Forteza y la señorita Leonor Valls Segura.

RESTABLECIDOS
Nuestro camarada Gregorio Mesquida, Redactor de "El Día", se encuentra ya restablecido de la dolencia que le aquejaba.

El General de Caballería don Emilio Pou Magraner, encuétrase también restablecido de la enfermedad sufrida.

Se halla completamente restablecido habiendo reanudado su actividades, el Director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Blanes Tolosa.

ENFERMO
Se ha visto obligado a guardar cama el médico oculista don Juan José Fuster.

FALLECIMIENTO
A los 27 años de edad, falleció ayer nuestro camarada Antonio Aguiló y Aguiló.

El finado desempeñó en nuestra Delegación de P. y P. el cargo de reporter gráfico y supo granjearse la estima de cuantos le trataron.

A su familia nuestro pésame sentido.

FUNERAL
En la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia, se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma del Capitán de Artillería don Raimundo Pascual Fortuñy, hijo de nuestro distinguido amigo el Teniente Coronel de la misma Arma don Diego.

Asistieron a los mismos nuestras primeras Autoridades Militares y Civiles y numerosísimo público que llenaba las amplias naves del Templo y que han querido expresar su sentimiento a la distinguida familia Pascual-Fortuñy.

Por noticias llegadas a esta sabemos que la muerte de este pladonoso militar ha sido ejemplar y heroica como corresponde a un dignísimo Caballero Oficial del Glorioso Ejército de nuestro Generalísimo.

"Pudo muy bien salvar su vida pero prefirió como lo hizo, salvar las piezas de su batería, dice una carta recibida de un compañero. Y otro añade, "si Dios quiere que yo haya de sucumbir en esta campaña, solamente deseo morir como murió Raimundo."

A toda su distinguida familia, y en especial a sus padres y hermanos, el Cuerpo de Artillería que desde hoy cuenta con un nombre más que añadir a su ya larga lista de escogidos, les ofrecemos el testimonio de nuestra condolencia, a la par que como mallorquines nos sentimos orgullosos de que un paisano nuestro haya ofrecido su vida tan gloriosamente a Dios y a España.

Palma, 24 de febrero de 1938.—II. T.

VIDA DEL DEPORTE

NOTA OFICIOSA

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 27 a las 3'30 tarde.

Campeonato de Primera Categoría: Mallorca-Soledad.

Campeonato de Liga Amateur: Sparta - Hércules. (Campo del Regional).

Molinerense-Molinar.

Sanciones impuestas por el Comité de Competición del Campeonato de Liga Amateur, con motivo de haber sido agredido el árbitro en el partido Palma - Molinerense el pasado día 13.

A Gabriel Sabater del Palma F. C., 9 meses de descalificación por haber sido el iniciador de la agresión, de acuerdo con el artículo 313 apartado 5.º.

A José Ferrer y Juan Riera, del Palma F. C., 6 meses de descalificación de acuerdo con el art. 319 apartado sexto.

Tiempo frío; en tu hogar acogedor y templado disfrutas de bienestar. No olvides al que te lo defiende bajo la lluvia y la helada.

FELANITX ANTE LA TOMA DE TERUEL

Felanitx se manifiesta nuevamente, tributando el día de ayer su entusiasta adhesión al Glorioso Movimiento Nacional y penetración con la figura gloriosa del Caudillo y sus invictas y heroicas fuerzas de tierra, mar y aire.

A primeras horas de la tarde empezó a circular con insistencia la noticia de que Teruel era nuevamente de España, la gente se lanzó a la calle en busca de confirmación oficial de la noticia, lo que así acaeció, siendo lanzada al voo las campanas de nuestra Iglesia (Parroquial); a poco menos de las cinco se llenaron las ventanas y balcones de colgaduras y enseñas patrias.

Con asistencia de las Autoridades Militares y Civiles se celebró a las siete y media de la noche un solemnisimo Te-Deum en acción de gracias al Altísimo por la gesta realizada por nuestros combatientes y la importancia trascendental que bajo el punto de vista moral y diplomático tendrá la reconquista de esta ciudad.

Desde la Casa Consistorial se inició la gran manifestación en la que tomó parte todo el vecindario, siendo el número de sus asistentes nutridísimo, queriendo nuestro pueblo demostrar su compenetración y entusiasmo, se lanzó materialmente a la calle, poniendo de manifiesto su gran patriotismo ya que sin hipérbolo puede afirmarse que la manifestación de martes fué de las más importantes y de mayor concurrencia.

Aabria marcha la Guardia Municipal, una ección de Flechas de FET y de las JONS con la enseña nacional y la del partido Unico, que iban al frente de la misma. Seguía la Banda Municipal uniformada y presidiendo las Autoridades Militares, Comandante de Milicias y Oficiales, no asistiendo el Comandante Militar por hallarse indispuerto, el Alcalde don Manuel Oliver, el Delegado Local de Falange camarada Antonio Obrador, Secretario de Falange camarada Tejedor, Juez Municipal Sr. Pons, Ayuntamiento en Corporación Autoridades eclesásticas, y todas las personalidades de relieve y una gran muchedumbre cuyo número iba aumentando por momentos según iba transcurriendo la manifestación por las diferentes vías de la ciudad, cuyo itinerario fué el siguiente: Calle Jordi Sabet, Mayor, Mar, Prohijos,

Convento, José Antonio Primo de Rivera, Nuño Sans, Plaza Santa Margarita y nuevamente calle Mayor hasta su retorno a la Casa Ayuntamiento.

Desde sus balcones se pronunciaron discursos alusivos a la festividad que se celebraba en medio del mayor entusiasmo popular. El Primer Teniente de Alcalde señor Masot Novell en palabra cálida y además rotundo, expuso con gran claridad la serie de acontecimientos que en poco menos de una semana han venido ocurriendo en los Gabinetes y Cancillerías europeas, consecuencia de las cuales se va derrumbando el tinglado polichinisco montado sobre los soportes del Frente Popular y su hermano el bolchevismo internacional.

Glosó en el acto de hoy hemos demostrado nuestra convicción del triunfo inmediato de nuestro Ejército, y hemos ratificado el acto que realizamos a primeros de año que fué malogrado por los elementos naturales y la traición de un indigno Jefe. Que la importancia de la reconquista de Teruel más que puro aspecto estratégico tiene excepcional interés por ser cuestión de honor y demostrar al mundo que nuestro Generalísimo admite la batalla en cualquier terreno, puesto que cuenta con el ardor y la fe inquebrantable de los que verdaderamente se sienten hijos de España.

El Alcalde don Manuel Oliver Puig, en conciso y acertado parlamento, dio cuenta de la magnífica epopeya realizada por nuestros soldados cuya actividad es invencible y que había dado como fruto la recuperación de una plaza que a pesar de hallarse acerbillada y desgarrada por los zarzos de los marxistas, había preferido ser para siempre española.

Se aplaudió largo tiempo a las frases pronunciadas por ambos oradores, que enardecieron a la enorme concurrencia que llenaba por completo la Plaza Consistorial. Por el Delegado de Falange camarada Obrador, se dieron los gritos alusivos a nuestro Himno de Amor y de Guerra, que fueron con todo entusiasmo coreados.

Al principio y final de la manifestación se tocaron los Himnos de la Falange y el Nacional que fueron saludados como tenso y brazo extendido, en saludo esplendoroso y rotundo al amanecer que va penetrando en nuestros jubilosos corazones.

RADIODIFUSION

Programa para hoy, viernes:

RADIO MALLORCA. — 201 m

Emisión de sobremesa.

13'30 Apertura. Música popular.

14'00 Información general.

14'15 Música española.

14'45 Bailables.

15'00 Cierre.

Emisión de la noche:

20'45 Apertura. Música popular.

Publicidad

21'15 Información general.

21'30 Propaganda de la Delegación de ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES.

21'40 Música variada.

22'10 Lectura de donativos patrióticos y notas diversas.

22'20 Música selecta.

22'45 Retransmisión de RADIO NACIONAL, de Salamanca. Información.

23'15 PARTE OFICIAL DE GUERRA y Crónicas.

22'00 Propaganda del S. E. U.

23'30 Cierre.

SEPELIO DE DOS HEROES DEL MAR

Ayer tarde se celebró el entierro de dos de nuestros gloriosos marinos que han dado la vida por la Patria, defendiendo la Santa Causa Nacional. Se hallaban en el Hospital Militar donde habían sido hospitalizados en carácter de heridos graves.

En dicho establecimiento fué montada la Capilla ardiente donde fueron expuestos hasta la hora del entierro, siendo visitadísimos por sus jefes, oficiales, compañeros de bordo y numeroso público.

La conducción a su última morada tuvo lugar a las cuatro y media de la tarde.

Los ataúdes fueron envueltos en la Enseña Patria y han sido sacados a hombros por personal de la dotación del buque.

Había gran número de coronas de flores naturales, recuento póstumo de compañeros y autoridades locales, en general.

Presidieron el duelo, las Autoridades y asistió en el fúnebre Cortejo numerosísimo pblilo.

Figuraban igualmente todos los Jefes, oficiales y Marinería de los buques anclados en estas aguas, como también representaciones de la Marina italiana, relativa a los buques también aquí anclados.

ResultóE un acto solemnisimo al que, repetimos se ha asociado el público de Palma, en grandiosa expresión de sentimiento.

Dios haya acogido en su seno el alma de nuestros gloriosos camaradas y reciban los Jefes, autoridades de Marina, Militares y bondadosas familias de los gloriosos finados la expresión de nuestro más sentido pésame.

¡Marinos caídos por España! ¡Presentes!

CONFESIONES DE...

(BIENE DE LA 1.ª)

complimiento. Bien hacían los liberales europeos, en oír las confesiones, que les lanzaba desde esa revista parisina un viejo liberal español. Visjo, a pesar de andar por el mediocidio de la vida. También él ha "quemado las etapas". Así se encuentra ahora en condiciones de sentarse al borde del camino y de mirar hacia atrás. Y de horrorizarse. Lo que en el liberalismo pudo haber de bueno es simplemente el respeto a la dignidad de la persona humana que enseñó hace veinte siglos el Hijo del Hombre. Lo demás es una mezcla incongruente de quincalla política y de revolución agazpada.

RIALTO

HOY DESDE LAS 3'30

Luna de miel para tres

con Sally Eilers y Zasu Pitt

CONFIADA EN TI

por los stars Jhon Boles

—y Rosemary Ames—

Lunes: VIOLINES DE HUNGRIA, y RECLEN CASADOS, por Janer Gaynor y Charles Farrell.

Moderno

HOY DESDE LAS 3'30

VARIETE

con Annabella y J. Gabin

EL CORRO DE BOMBAY

Edmund Lowe - Tom Moore

Lunes: ENEMIGOS LEALES por Tim Mc Coy y LA COMEDIA DE LA VIDA por Jhon Barrymore y Carole Lombard.

MALLORCA AL DIA

ACCION CATOLICA

PARA LA PRONTA VICTORIA FINAL
Próximo domingo día 27, se celebrará el cuarto "Día de Oración y devoción", para impetrar al Altísimo que se apresure la victoria definitiva de nuestro glorioso ejército.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 24 de Febrero de 1938. Número premiado 421 con 40 ptas. Aproximaciones 420 - 422 con 3 pts. ARRIBA ESPAÑA.

TELON Y PANTALLA

ANOCHE EN EL LIRICO

Repetiéndose, en el popular coliseo de la calle del Conquistador, ayer tarde a las 6, la simpática y celebrada obra folklórica coreográfica de costumbres mallorquinas "A Selva es d'jous Jardé."

MERCADOS

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities.

FUERZAS DE BLOQUEO DEL MEDITERRANEO

DEFATURA

CONVOCATORIA PARA OPERADORES RADIO AL SERVICIO DE LA ARMADA

Objeto de hacer un curso de formación de operadores radio para el servicio de la Armada, se anuncia convocatoria para cubrir sesenta plazas entre personal de Marina, Falange Naval y particularmente los últimos de edad comprendida entre los diez y seis (16) y diez y ocho (18) años.

El Tebib Arrumi

No se ha dado aún cuenta cabal la España liberada de lo que representa a lo que alcanza el esfuerzo organizador que se ha venido realizando a medida que ganábamos la guerra.

Si así fuera, ¿a qué grado no llegaría su prestigio en la guerra el día en que se pueda detallar la obra realizada por el Caudillo organizando un Ejército que no existía, unos servicios militares de guerra que tuvo que improvisar con la angustia y con la penuria del tiempo y una vida social en la retaguardia de orden, trabajo y justicia, como nunca conoció España, ni aun en las épocas de mayor calma?

Algún día hablaré del milagro de nuestras industrias militares, esfuerzo colosal, increíble, que ha culminado ya en el triunfo de que hoy todas las necesidades de nuestro Ejército están cubiertas por nuestro Ejército obrero, por nuestra propia y sola producción. Algún día se hablará también de la labor económica que ha permitido que en un país en guerra durante 20 meses, el modo de vida no haya sufrido alteraciones y todos los españoles de la España liberada, visten, comen bien y hasta se divierten, lo mismo que antes de la guerra y sin pagar ningún impuesto especial.

CAMARA DE LA PROPIEDAD CARTA PATRIOTA

Entre los beneficiarios del Decreto de exención de pago de alquileres figura el soldado de Infantería José Cañellas Sans, casado, con domicilio en la calle del Obispo Maurá, número 9, al que la Cámara en sesión celebra da el día diez de agosto último acordó conceder la Tarjeta núm. 355, la cual, por falta de no haberse prorrogado oportunamente, caducó en Octubre.

Habiéndome enterado la Cámara de, que ello obedecía a que por enfermedad de la esposa del citado soldado no había sido instada la prórroga en tiempo oportuno, anteponiendo a todo el espíritu patriótico de la disposición de l'Generaisimo, que ha venido a amparar los que dan su vida por España en el frente se apresuró a conceder validez de nuevo a la tarjeta, para que tuviera la necesaria eficacia en orden al amparo de las familias de los combatientes el espre sado Decreto a cuyo acuerdo dicho Cañellas Sans contesta con una carta tan hondamente inspirada en el sentido patriótico, que la Cámara de la Propiedad se complace en darla a la publicidad, y que dice así:

"Saludo a Franco.—31-1-39. 2.º Triunfal.—Distinguido Señor: Recibo su superior escrito en el que me notifica que la Junta acordó acceder a mi petición.—Palabras de agradecimiento, no las posee mi pobre entendimiento, para darle mis más sinceras gracias pero sí poseo un alma grande y un corazón valiente para luchar por Dios y por España.—Tenga la seguridad, Señor, que este soldado agradecido, sabrá, si la Patria lo exige, morir por ella con el fusil en la mano y una canción en los labios.—Por Dios y por España me despido de V. con gritos de ¡Arriba España! y ¡Viva Franco!—José Cañellas"

COLEGIO DE AGENTES COMERCIALES

El Colegio Oficial de Agentes Comerciantes de Mallorca e Ibiza, ha recibido el siguiente telegrama: "El Ministro de Industria y Comercio al Presidente del Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Mallorca e Ibiza. Le agradezco felicitación y saludo al que correspondió estando seguro total devoción y colaboración al Colegio al servicio sagrados intereses Patria.—Arriba ESPAÑA."

técnico de urgencia o, por otro nombre, la centuria motorizada de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Van a Teruel, ¿Para qué? A hacer lo que hicieron anteriormente analogas de Navarra y otras de Burgos, en Guernica, la ciudad víctima de los rojos, en Santander, en Bilbao, en Oviedo, a limpiar primero la carroña roja y a reconstruir después a esa que rida ciudad de Teruel, que en seis semanas de dominio marxista se trocó en muladar y escombros.

Lo que está centuria hicieron en Guernica, es algo que raya en milagroso. Tanta iracundia como pusieron los rojos en deshacerla, pusieron éstos de fe y de entusiasmo en reconstruirla, en darle la nueva vida. Vengan los incrédulos del mundo entero a comprobarlo. Esta es la obra milagrosa de Franco que ama tanto y tan bien a España que no quiere verla en ruinas ni un minuto más de lo preciso para que nuestros trabajadores, poniendo todo el brío de que son capaces sus corazones patrióticos, hagan el milagro de que las rosas florezcan aun estando sembradas de sal los destrozados que produjeran los marxistas.

Yo deseo ardientemente que los periodistas extranjeros que estos días están visitando Teruel, informen al mundo de la verdad, del proceder honrado nuestro en el combate y después del combate. Yo solo les pido y les invito a que vuelvan a Teruel cuando hayan transcurrido, no más de una docena de días, tiempo suficiente para que esos titanes de la centuria de FET y de las JONS hayan reconstruido nuestro Teruel, el Teruel que se merece la España nacional, la España que un General como Franco sueña constantemente para que recupere todos sus atributos de máxima civilización, lo que han de conseguir esos trabajadores, honor de España, que se encaminan a Teruel, para volverla a su estado de dignidad. Españoles: gritad conmigo: ¡Arriba España!

LA FILADORA DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO CAZADORAS

RADIOYENTE: Escuche todas las noches de 11 menos cuarto a 11 1/2 Radio Nacional - Salamanca

PERFUMERIA INGLESA EL MEJOR SURTIDO EN OBJETOS PARA REGALOS Cadena, 6 PALMA

VINSDOR

LA PREVISORA MALLORQUINA ASOCIATE A ELA UNO LO OLVIDES CIUDADANOVI TELEFONO 1529 Fco. Sancho, 35

NUESTRO TELEFONO: 2-0-7-8

INDICE DE AYER DESPUES DE OCUPADA TERUEL

La gran victoria, netamente española, de Teruel, no representa solo la recuperación de una capital de provincia sino, lo que es más importante —y hay que repetirlo para que quede bien grabado en la mente de todos los españoles, para que entre bien adentro de los habitantes de la zona roja y para que se infiltre en la mollera de los círculos políticos internacionales; —la gran victoria española de Teruel representa además de la reconquista de una ciudad y la liberación de media provincia aragonesa que se encontraba desde los primeros momentos del Movimiento en manos de los marxistas significa la derrota de las fuerzas que los rojos tenían mejor equipadas y dotadas para presumir ante el mundo de que el gobierno de Indalecio disponía de un ejército potente.

Con nuestro apoteósico triunfo no solo hemos derrotado y despedazado a los marxistas sobre los campos de Teruel, sino que también les hemos derrotado en Europa, porque el fracaso del marxismo en España, donde el Komintern había puesto sus mejores esperanzas, es un golpe muy duro para la causa del marxismo internacional.

El triunfo material sobre el marxismo, que era indispensable para derrotarlo moral y políticamente, está ya asegurado en España. Tenemos ya seguro el triunfo de la Revolución recuperadora de los eternos valores de España y creadora de los valores nuevos que exigga los tiempos actuales. Toda auténtica revolución tiene estas dos características. Los pueblos quieren recobrar a sí mismos para lanzarse en alas de un porvenir mejor. Y ante todo se levantan e insubordinan contra los llamados "gobiernos legales" cuando estos se corrompen y pudren y llegan a hacer de la ley no un ordenamiento de la acción sino un privilegio para cometer arbitrariedades, una administración de favores, un instrumento de injusticias, una sinicura de públicos vicios. Llegó un momento en que el pueblo no puede resistir más el reinado de la arbitrariedad y de la tiranía y se rebela contra los que detentan inicua mente el poder en una justa y legal revolución que tiene por objeto derrotar a los usurpadores y tiranos. Estos grandes movimientos colectivos en defensa de principios inmortales no pueden en muchos casos prescindir de la violencia y de la fuerza de la razón, para triunfar necesitan además contar con la razón de la fuerza. No hay nada que obligue tanto a respetar el derecho y la justicia que la fuerza material con que disponen para su defensa estos principios de convivencia humana. Triste es tener que reconocerlo, pero es la pura verdad: el tener razón de nada sirve cuando no se cuenta con medios suficientes para hacerla prevalecer.

Aunque casi siempre la razón tarde o temprano acaba por imponerse, porque el que tiene la razón de su parte lucha con más entusiasmo, desplegando más intensas energías, con una moral de combate mucha mayor — y esta es la causa principal de nuestra victoria — no siempre llega el triunfo en momento oportuno para que resulte eficaz. Nuestro triunfo de Teruel, que es el triunfo de la justicia de España, ha llegado en el momento más oportuno para asestar un recio golpe al marxismo no solo nacional sino también internacional. El momento no ha podido

AVISO

COOPERATIVA ELECTRA POPULAR DE PALMA DE MALLORCA

Por el presente se convoca la Asamblea General Ordinaria que tendrá lugar en el Salón Rialto el próximo domingo día 27 del corriente a las 11 horas.

Les Cooperadores que deseen asistir deberán proveerse del pase correspondiente, que les será facilitado personalmente en las Oficinas, Bonaire, 19, previa presentación de uno de los recibos pagados.

Palma 25 Febrero de 1938.— 2.º A. T.

ser mejor elegido. Cuado se produce una crisis en la política inglesa, resuelta en favor de la civilización de Occidente; cuando Francia se siente aislada por causa de sus concommitarios en Rusia, y la política bolchevique se encuentra acosada y atacada como una enfermedad social que hay que extinguir de todos los países que se precian de libres y de cultos; viene esa victoria rotunda de los ejércitos de Franco a subrayar con un hecho de armas, a rubricar con un triunfo de la fuerza la inmensa fuerza de la razón que posee el espíritu y la civilización de los pueblos de Occidente contra la barbarie asiática de las hordas bolcheviques.

¡Adelante, soldados de España, por los campos de Teruel! Sois defensores de una una Patria que llegó a verse esclavizada; pero también sois los soldados y paladines de la justicia y del bien y de todas las causas nobles y santas de la tierra.

CURSOS PARA ALFERECES Y SARGENTOS

Burgos. — El Boletín Oficial de hoy publica entre otras la siguiente disposición:

Se convoca a un curso de formación de Alféreces provisionales de Infantería, estrictamente para el tiempo de duración de la campaña, en las Academias de Granada, Avila y Sevilla. El número de plazas será el de 300 en cada una de las Academias, y la duración del curso será de dos meses. La edad será de 18 años sin pasar de 30. Podrán concursar a estas plazas todos los suboficiales, clases y soldados a individuos pertenecientes a la Infantería nacional.

Para tomar parte en el concurso se precisa tener un título académico oficial, entendiéndose por tal y como mínimo el de Bachiller, Perito Agrónomo, Bachiller Eclesiástico y los de las distintas carreras del Estado. Además de las condiciones señaladas, los concursantes deberán acreditar como mínimo cuatro meses de campaña en primera línea.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el 10 de Marzo próximo, y el curso empezará el día 20 del mismo mes.

También se convoca a un curso para la formación de sargentos provisionales de Infantería en las Academias de San Roque y de Jerez, que dará comienzo en fecha 20 de Marzo y su duración será de treinta días.

BALEAR HOY

GRAN PROGRAMA METRO

DESTINO DE UN CABALLERO

JHON GILBERT

SOMBRA DE LA DUBA

con RAMON NOVARRO y VIRGINIA BRUCE

DOS FUSILEROS SIN BALA

STAN LAUREL OLIVER HARDY

LIRICO MELODIA GITANA

con LUPE VELEZ

DADA LA IMPORTANTE CIRCULACION QUE HA ADQUIRIDO NUESTRO DIARIO, TENEMOS EL GUSTO DE OFRECER AL PUBLICO LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS QUE SE INAUGURARA EN BREVE

La Funeraria LLORET POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO

ALMACEN DE SAN MIGUEL Trajes a medida - Uniformes militares

Hijo de A. Ramis Cerdá M. Fuensanta, 3 PALMA Molituración de cortazo, curtiendas y tintos. Especialidad en pino para tejido de redes

Sanubio Azul

Bailes familiares Sábados, domingos y días festivos TELEF. 2486

SUSCRIPCIÓN:
Un mes. 2'50 ptas.
Extranjero semestre. 24'00 "
Número suelto. 0'15 "

1938
25 DE FEBRERO
II TRIUNFAL

AÑO II
PALMA DE MALLORCA
NUM. 215

REDACCION Y OFICINAS
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina Maria Cristina
TELEFONO NUM. 2078

Nuestras últimas noticias

Derivaciones mundiales de la crisis inglesa

Croniquillas de Teruel

EN LA CIUDAD MARTIRIZADA
UNAS HORAS INOLVIDABLES

Entre nuestro carnet de notas guardamos todavía muchas impresiones recogidas en Teruel pues tuvieron que quedar inéditas por falta material de tiempo para trasladarlas a las cuartillas ya que pasan de 400 los kilómetros que todos los días hemos de recorrer los corresponsales para traer a Zaragoza las impresiones de cada jornada.

Después de cinco días de intensa actividad en los que apenas se comió y se durmió. Después de la felicidad de las horas que precedieron a la gloriosa conquista de Teruel hoy va-

mós a aprovechar el paréntesis para diversos episodios anecdóticos de la toma de Teruel.

Hicimos nuestra entrada en la histórica ciudad con el ilustre general que al frente del ejército llevó a cabo en dos jornadas maravillosas modelo de precisión y de técnica la conquista de toda la faja de terreno que se extiende desde Albarracín hasta las mismas puertas de Teruel y junto a él habíamos seguido también las operaciones que culminaron en la victoriosa conquista de la capital.



El General Queipo de Llano, con las Autoridades y Jerarquías de la Falange de Málaga, en la bendición y colocación de la primera piedra de la barriada de casas para obreros «José Antonio Primo de Rivera» que se va a construir en la bella capital malagueña.

LAS MOMIAS DE LOS AMANTES

Diego e Isabel están con nosotros. Decíamos en nuestra crónica anterior que sus restos venerables habían sido ocultados en una cueva y emplazábamos a quien los escondió para que sacara a la luz las momias de quienes en vida dieron el más sublime ejemplo de amor y ayer mañana un turolense nos llamó por teléfono. No estábamos en la redacción, pero dejó el encargo de que se nos dijera que los restos de los Amantes estaban bien guardados y él sabía donde.

Efectivamente las momias han aparecido estas ya debidamente acondicionadas y pronto, quizás mañana mismo, serán instaladas en el sitio donde se designe.

Los rojos no las pudieron encontrar. Por unas pesquisas y registros que se llevaron a cabo al recobrar Teruel vuelve a nosotros el tesoro espiritual de sus Amantes.

Habíamos entrado en la Catedral. Saltando por entre los montones de escombros donde aparecían envueltas con tierra y casotes vestiduras rasgadas y crucifijos despedazados, llegamos hasta la nave central de la

Catedral.

El general iba delante. Un poco rezagados José M.^a Pemán, periodistas y fotógrafos. Nadie más.

Vemos los retablos arrancados, los cuadros apuñalados y los candelabros rotos todo bañado por un sol espléndido que entra a través de los bocheros abiertos en los muros por la dinamita roja.

En un altar descubrimos una bandera republicana. Mustia y descolorida la bandera de las hordas que destronan España aparece allí como un insulto al cristianismo de nuestro pueblo.

No, no; esa bandera la necesito yo. Esa bandera precisamente la que en el escenario de un teatro zaragozano pierda su franja morada para recobrar la roja de nuestra enseña bicolor.

Y Pemán la recoge, la pliega y la guarda. Pronto la verán los espectadores de un teatro.

ANTE LA DIETA AUSTRIACA HA HABLADO SCHUSSNIG

Esta tarde a las siete ha pronunciado ante la cámara federal austriaca el canciller su anunciado discurso, que ha constituido el hecho internacional más destacado del día.

Para que los obreros pudieran escuchar la palabra del canciller, que sería retransmitida por todas las estaciones de radio del país y casi todas las de habla alemana, se adelantó hora de la salida en todos los talleres y fábricas, paralizando la vida toda de Viena.

El edificio histórico de la Dieta austriaca se hallaba profusamente adornado e iluminado en el exterior, y en el interior bajo una monumental cruz coronada por el águila austriaca, junto a la mesa de la presidencia, destacábase un gran retrato del canciller Dollfuss. Asiste a la ceremonia todo el cuerpo diplomático y representantes especiales de la prensa mundial.

Al levantarse a hablar el canciller, es acogido con una gran ovación. El doctor Schussnig comienza recordando los grandes hechos históricos que se han desarrollado últimamente. El objeto de mi discurso, dice, es en primer lugar presentar al país su nuevo gobierno, que trae una visión más amplia de la política nacional y se ha constituido para asegurar la libertad e independencia de la patria austriaca.

Nuestra población es distinta de las demás de Centro Europa, y su carácter particular está formado por una amalgama de elementos alemanes y principios cristiano-sociales. El aspecto de nuestra tierra, el carácter de nuestra gente y el sentido religioso y nuestra voluntad de independencia y de libertad bastan para caracterizar suficientemente a una nación.

Hemos querido constituir un gobierno que sea la imagen de todo el país; un gobierno que concentre todas sus fuerzas y al que puedan lle-

gar cuantos sientan el amor a la patria.

Hitler me invitó a ir a Berschtesgaden, y esta visita, que tuvo una repercusión sensacional, fué una tentativa feliz para resolver algunos aspectos de la vida nacional de Austria. Esta durante 500 años de historia, ha sabido vivir independientemente, y sabrá seguir por el mismo camino. El Pacto de 11 de julio de 1936 sigue en vigor, y las conversaciones de Berschtesgaden han confirmado nuestra soberanía.

Austria abre a todos las filas del Frente patriótico. La concesión de la amnistía es un símbolo de nuestras intenciones de paz interior.

Dice que muchas veces a lo largo de los últimos años las relaciones con Alemania se han visto perturbadas, pero esto ha pasado a la historia después de las conversaciones de Berschtesgaden, que llama el "acuerdo de la paz alemana". Este acuerdo abre las puertas a la colaboración de los partidarios del nacional-socialismo respetando los principios constitucionales de Austria independiente y autónoma que se organiza en régimen corporativo y con un gobierno autoritario.

FRANCIA - RUSIA

Londres.—El corresponsal parisino del "News Chronicle" comunica que es muy posible que se inicien en breve consultas entre los estados mayores del ejército ruso y del francés.

Estas conversaciones serán las primeras de carácter militar entre Rusia y Francia desde la firma del Pacto franco-soviético, pues Francia hasta ahora se había opuesto siempre a iniciarlas como deseaba el gobierno soviético. Su cambio actual de actitud obedece a las graves dificultades de su situación internacional.

LA REORGANIZACION AGRICOLA LA OBRA INGENTE DE FERNANDEZ CUESTA

En su labor de organizar sobre bases sólidas la vida del campo español, el Ministerio de Agricultura tiene aprobado un decreto encaminado a una organización de la producción y mercado de maíz que aparecerá mañana en el Boletín Oficial.

El asunto es de una enorme importancia puesto que el maíz ocupaba, después del algodón y el tabaco, el tercer lugar entre los productos agrícolas de importancia.

La importación de maíz representaba en tiempos normales un desembolso de 80 millones de pesetas contra nuestra balanza comercial. En la orientación de los tiempos nuevos, en que forzosamente habrá que restringir la importación de divisas, es necesario que los productos puedan ser obtenidos en nuestro suelo; se tenderá por tanto a extender la superficie cultivada de maíz. Pero hay otra cuestión que es conseguir una situación segura, como la alcanzada por el mercado del trigo y poder dirigir de una manera eficaz los precios; para esto existe el precedente del servicio nacional del trigo, que en pocos meses ha alcanzado un volumen enorme y que se ha convertido en un magnífico elemento.

El problema del maíz ofrece más dificultades que el del trigo, pero se va a intervenir en él con un criterio semejante. Nos dirigimos a los agricultores, para darles a conocer las ventajas logradas en el trigo, gracias al Servicio Nacional Sindicalista.

El Servicio Nacional, montado entre los meses de agosto y noviembre últimos, ha centralizado el mercado y ha conseguido por de pronto la eliminación de toda obstaculización y el acercamiento del productor al consu-

midor de forma tal, que esto queda en tendido de una manera fácil: En la provincia de Zaragoza el valor del pan era a 65 céntimos y el del trigo de 63 pesetas; actualmente, después de 4 meses de riguroso funcionamiento del Servicio Nacional del Trigo, el pan vale 70 céntimos pero el trigo ha llegado a 51 pesetas, que los cosecheros recogen en gran parte debido a la desaparición de los intermediarios y especuladores. La gran ventaja del Servicio Nacional ha sido la regulación del mercado y la intervención en la producción de una gran mejora en el cultivo y en los precios a los cultivadores, sirviendo de base estadística para nuestros estudios.

El Servicio Nacional del Trigo, al ordenar el mercado, tuvo en cuenta la existencia de 5.000 vagones de trigo procedente de la cosecha anterior; como las exigencias del mercado eran inferiores a la producción de la nueva cosecha, la preferencia hubiera el minado del mercado este trigo viejo; pero el Servicio Nacional, impulsado por los harineros un tanto por ciento para cada partida de trigo y de este modo se aprovecharon los 5.000 vagones que representan un valor superior al doble de los gastos del Servicio durante dos años.

Otra ventaja muy importante es ésta: La zona Nacional, produce trigo de sobra para su consumo mientras que en la zona roja se come más trigo del que se consume. FRANCO lucha por toda la España y con el superávit de trigo no ha hecho transacciones comerciales, no ha adquirido divisas, no ha comprado armas, sino que ha empleado este trigo en aliviar a los españoles de la zona roja el día que sean liberados.

LABOR CONTINUA DE FALANGE

Burgos.—Con las banderas de nuestro Glorioso Ejército Nacional han entrado en Teruel el Auxilio Social con sus camiones cargados de víveres.

Partieron de Zaragoza a primeras horas de la mañana del día 2 y llegaron a Teruel a mediodía. Auxilio Social ha cuidado de que las personas de la capital se vieran perfectamente atendidas a partir de los primeros instantes de su liberación.

Burgos.—A última hora de la tarde el Secretario General de F.E.T. y de las JONS señor Ramundo Fernández Cuesta recibió a los periodistas a los que declaró que el Consejo Nacional de F.E.T. y de las JONS se reunirán para probar la Carta del Trabajo cuyo texto como se sabe ya fué aprobado en el último Consejo de Ministros.

Cáceres.—Continúa la labor incansable de Falange Española Tradicionalista y de las Jons para llevar pan a los hogares necesitados. Se dieron cuenta de que en un pueblecillo cercano a la capital había 120 niños necesitados e inmediatamente se dieron las órdenes para la instauración en aquel pueblo de un comedor de Auxilio Social. Estos comedores están

ya en funcionamiento y el día de su inauguración asistieron la Delegación de Auxilio Social, el Jefe de F.E.T. de las Jons, la Jefe Provincial de Falange Femenina y un equipo de señoritas de dicha organización para los servicios de los comedores de niños. También se han servido por medio de unas cocinas de hermandad en las cuales han quedado suscritas 60 familias, para las primeras necesidades tienen un depósito de 4.165 ptas. y víveres por valor de 5.000 pesetas.

El Sr. Lina Jefe de Falange de Cáceres ha prometido ocuparse también del pueblo.

En el convento de las Monjas Jerónimas había 36 ancianas evadidas de la zona roja cuya consignación era escasa. El Jefe Provincial señor Lina entregó 300 ptas. para remediar de momento sus necesidades y prometió hacer en adelante otras entregas.

CAMARADAS:

Leed FALANGE

Política internacional

TODO MENOS EL LABORISMO

Londres.—Lord Churchill ha criticado, en unas manifestaciones a los periodistas, el cambio de orientación política que ha sufrido Inglaterra estos días últimos.

Más con irase certera y ajustada al momento internacional ha manifestado "Que se le hiela la sangre en las venas, al pensar que los laboristas pudieran apoderarse del poder".

Londres.—Ayer fué recibido el nuevo Ministro de Relaciones Extranjeras Lord Halifax por el Rey de Inglaterra.

LORD HALIFAX EN PALACIO

Londres.—Ayer fué recibido el nuevo Ministro de Relaciones Extranjeras Lord Halifax por el Rey de Inglaterra.

EN LA CAMARA

Londres.—Nuevamente en la Cámara de los Comunes los laboristas han intentado presionar al Jefe del Gobierno para que sea dada a la publicidad la serie de puntos de vista cambiados por Italia en estos últimos tiempos.

Mr. Chamberlain ha rehusado terminantemente haciendo constar que no sería razonable en los momentos en que se abren negociaciones para llegar a un acuerdo.

Ya han insistido varios diputados de la oposición sobre las declaraciones hechas por Eden y Chamberlain el pasado lunes referentes a las afirmaciones de haber sido el Gobierno Inglés amenazado por el de Roma.

El primer Ministro volvió a desmentir el hecho, declarando que, preguntados uno a uno todos los miembros del gabinete, han afirmado éstos unánimemente no haber tenido nunca la menor noticia de semejantes amenazas.

OPINA SIR JOHN SIMON

Londres.—En un discurso pronunciado por Sir John Simon en Birmingham, ha subrayado el orador la importancia decisiva del voto de confianza otorgada por la Cámara a Chamberlain.

Después de hacer notar el efecto producido por el discurso de Chamberlain, Sir John Simon concluyó: Si logramos crear una atmósfera mejor entre la Gran Bretaña e Italia, abremos contribuido positivamente a la paz europea.

HABLA SIR HOARE

Londres.—El exministro de Estado Sir Samuel Hoare ha hecho en otro discurso declaraciones parecidas a las de Sir John Simon.

El discurso fué pronunciado en la Cámara de Comercio de Londres.

LA PRENSA INGLESA

Londres.—Toda la prensa inglesa sigue paralizada hacia el desarrollo de los sensacionales asuntos británicos, comentando la dimisión de Eden, con diversos artículos.

"Daily Mail" concede con otros periódicos, afirmando que la mencionada dimisión abre el porvenir hacia la paz mundial.

"Daily Herald" censura la actitud de la cámara, abogando por la celebración de nuevas elecciones.

"Star" dedica su artículo de fondo al discurso que piensa pronunciar por radio Eden uno de estos días.

El "Evening Standard", escribe: El Sr. Chamberlain ha obtenido un triunfo que no se basa únicamente en el éxito de la votación sino soberbio en la impresión profunda causada en todo el país por el discurso del Jefe del Gobierno. Con este discurso y con la victoria Parlamentaria, ha terminado la crisis sobre las directrices de la política internacional.

VIAJES DIPLOMATICOS

Londres.—El Embajador de Italia Conde Grandi, ha salido esta mañana para Roma. Regresará probablemente a Londres inmediatamente después de la reunión del Gran Consejo Fascista anunciado para el día 3 Marzo.

El Embajador Británico en Roma Lord Perth llegará esta noche a Londres. Según la prensa viene para recibir instrucciones detalladas sobre

las conversaciones a desenvolverse en Roma respecto a las relaciones anglo-italianas.

PROBABLE DECLARACION

Londres.—En los ambientes de los círculos diplomáticos, se anuncia que el primer Ministro Lord Chamberlain, espera hacer declaraciones sobre las relaciones anglo-italianas, apenas la conferencia con Lord Pert.

También se dice que el Presidente del Consejo llevará por sí mismo el control supremo de las negociaciones.

Roma.—"Il Messaggero" se refiere a la campaña llevada a cabo por la mayoría de la prensa francesa contra Chamberlain, y dice que es imposible que diarios tales como "L'Evre" y "Echo de Paris" se permitan publicar noticias absolutamente arbitrarias sobre las pretendidas negociaciones que el gobierno de Chamberlain haría al respecto en las próximas conversaciones. Esta maniobra, se acompaña muy mal con la corrección internacional y con las declaraciones insistentemente repetidas por los órganos oficiales responsables. Además no hay nadie que pretenda juzgar a la luz de las declaraciones que consistirán las citadas conversaciones anglo-italianas.

CESA LA PROPAGANDA

Londres.—Una nueva prueba de buena disposición del gobierno inglés, de facilitar la buena inteligencia europea, le constituye el hecho que ayer fué suprimida de los programas de radiodifusión una parte consistente en un diálogo contenido en ataques inoportunos contra la política de Hitler y de Mussolini.

DE LA ESPAÑA ROJA A LA LIBERADA

DE RADIO NACIONAL

"Sabemos de muchas personas que se encuentran en la zona roja y que desearían venir a la España liberada. Queremos que decirles para su orientación que todo individuo que logre cruzar la frontera francesa tiene derecho a exigir de las autoridades francesas libertad de movimientos durante el plazo de 48 horas a partir de su llegada a Francia, y aprovechar dicho plazo para trasladarse a España. Por lo tanto, sepan todos nuestros amigos de la zona roja que disponen de dos días para transitar por territorio francés y reintegrarse a la zona roja de Franco. Las autoridades francesas no pueden negar este derecho elemental de hospitalidad y tiene obligación jurídica de facilitar el traslado a España por vía aérea a todos los españoles que lo soliciten."

LOS MINISTROS

Burgos.—El Vice Presidente del Consejo, General Jordana, recibió entre otras las siguientes visitas: Marqués de Aledo, acompañado de una Comisión del Banco Español, Almirante don Juan Cervera, don Antonio Goicoechea y el Teniente Coronel de Ingenieros señor Calleja.

Burgos.—El Ministro de Obras Públicas fué cumplimentado por la Junta directiva de la Asociación de Ingenieros de Caminos y Directores de la Agrupación de Contratistas de Obras Públicas y los señores Sánchez Castillo.

EL CARNAVAL

Burgos.—El Boletín Oficial del Ministerio del Interior: Por las razones que acoñecieron el pasado año, análoga decisión, este ministerio ha dispuesto se mantenga suspensión absoluta de las fiestas de Carnaval.